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L’Istituto invita all’apertura della mostra:
Ernesto Rossi e Gaetano Salvemini

due vite per la libertà

a cura di Mirko Grasso

il giorno 19 aprile alle ore 18, a Bologna, presso la sede dell’Istituto, 
nella Sala ex Refettorio, ingresso da via Sant’Isaia 20
Saluto
Giuseppe Giampaolo  Presidente dell’Istituto Storico Parri Emilia-Romagna

Partecipano

Virginio Merola   Presidente del Consiglio Provinciale di Bologna
William Michelini  Presidente dell’Anpi provinciale di Bologna
Interventi
Simonetta Michelotti  Università di Siena
Mirko Grasso  curatore della mostra 
Conduce
Luca Alessandrini  Direttore dell’Istituto Storico Parri Emilia-Romagna
La mostra sarà aperta dal 19 aprile al 15 maggio 2010 
e osserverà i seguenti orari: 

da lunedì a venerdì dalle ore 16 alle 19, sabato dalle 11 alle 13
il giorno 25 aprile dalle ore 10 alle ore 19
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Ernesto Rossi e Gaetano Salvemini

due vite per la libertà

Mostra a cura di Mirko Grasso

La mostra fotografica, articolata nelle sale espositive dell’Istituto, ripercorre l’esistenza umana, culturale e politica di due grandi figure del Novecento italiano: Gaetano Salvemini (1873-1957) ed Ernesto Rossi (1897-1967). La lezione di Salvemini ha rappresentato per le giovani generazioni del socialismo italiano un costante punto di riferimento e soprattutto un forte esempio morale. Salvemini è stato il maestro dell’antifascismo e la sua scuola di formazione politica, storica e civile, culminata con l’opera di emancipazione condotta con la fondazione del periodico “L’Unità”, ha temprato allievi eccezionali come Carlo e Nello Rosselli, Gramsci e Gobetti, Ernesto Rossi e, giungendo sino a noi, Norberto Bobbio, Alessandro Galante Garrone, Franco Venturi, Gaetano Arfè e tanti altri. Una parte della mostra propone immagini e momenti particolari della vita di Salvemini nella sua lunga e travagliata esistenza. 
Tra lo storico molfettese ed Ernesto Rossi, in particolare, si costruirà un rapporto di stima che diventerà un intenso legame di affetto quasi da padre a figlio. Rossi sarà un’irriducibile antifascista e organizzatore politico votato alla lotta, senza esitazione, contro la dittatura. Nell’Italia repubblicana ha militato nel Partito d’Azione e ha contributo poi alla fondazione del Partito Radicale. La sua lotta ed esperienza politica e culturale si è incentrata sulla libertà economica, sui temi del progresso civile per l’edificazione di una democrazia laica e robusta. Un’altra parte della mostra è dedicata a questa grande e complessa personalità. 

Come afferma Salvemini:  «Noi non possiamo essere imparziali. Possiamo essere soltanto intellettualmente onesti: cioè renderci conto delle nostre passioni, tenerci in guardia contro di esse e mettere in guardia i nostri lettori contro i pericoli della nostra parzialità. L’imparzialità è un sogno, la probità è un dovere»
Mirko Grasso

I materiali salveminiani esposti nella mostra derivano dal volume a cura di Mirko Grasso, Gaetano Salvemini. L’uomo, il politico, lo storico, pubblicato nel 2007 dalla casa Editrice Kurumuny con la disponibilità del Comitato per la pubblicazione delle Opere di Gaetano Salvemini e la Fondazione Ernesto Rossi - Gaetano Salvemini. I materiali inerenti a Ernesto Rossi sono concessi dall’Istituto Storico per la Resistenza in Toscana.
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