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Cl. 
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LORO SEDI 





	OGGETTO:
	150° Anniversario dell’Unità d’Italia – iniziative e percorsi di ricerca-azione




Si fa riferimento alla celebrazione del 150° anniversario dell’Unità d’Italia (1861-2011) che, come è noto, accompagnerà l’attività didattica e formativa dei discenti nel corrente anno scolastico. 
Al riguardo, al fine di corrispondere alla richiesta formulata dalla Prefettura di Macerata e per aderire al Progetto “I luoghi della memoria”, promosso dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri, volto a valorizzare i siti e gli eventi  connessi a questa importante ricorrenza, si invitano le SS.LL. a favorire la riscoperta delle coordinate storico-geografiche relative al Risorgimento, per rilevare le tracce significative degli avvenimenti storici che hanno avuto luogo nel territorio provinciale.
La progettualità in parola si inserisce nel quadro delle proposte didattiche dell’Istituto Storico della Resistenza e dell’Età Contemporanea “M. Morbiducci” di Macerata, che collaborerà con l’Ufficio scrivente alla raccolta dei documenti e dei materiali che proverranno dalle istituzioni scolastiche e ne coordinerà l’attività di ricerca-azione, d’intesa con la Prefettura di Macerata.
In tal senso si esortano le SS.LL. a dare impulso al censimento dei siti, dei monumenti, delle statue, delle lapidi commemorative, delle targhe, delle intitolazioni di vie, piazze, giardini e dei documenti dal valore simbolico afferenti al processo di indipendenza e di unificazione nazionale presenti o custoditi nel proprio ambito territoriale, promuovendo anche successivi percorsi di ricerca, di approfondimento e di riflessione che confluiscano in elaborati digitali da produrre entro il 18 dicembre p.v. (con contributi descrittivi e fotografici) e da raccogliere nella pubblicazione che sarà realizzata sia su supporto digitale che cartaceo.
A tal proposito si allegano, a titolo esemplificativo, un prototipo di pagina ed una scheda-guida, utili ad uniformare ed armonizzare il formato grafico dei contributi che saranno prodotti.
Si invitano pertanto le SS.LL. a valutare l’adesione alla proposta formativa rappresentata, confidando nel coinvolgimento attivo del personale docente e di alcune classi individuate in ciascun istituto scolastico, nonché nell’auspicata collaborazione interistituzionale con enti locali, biblioteche, musei ed associazioni culturali presenti sul territorio.
Si resta in attesa di cortese riscontro di adesione all’iniziativa in parola, anche nel caso di esito negativo, da trasmettere alla segreteria dell’Istituto Storico della Resistenza e dell’Età Contemporanea “M. Morbiducci” di Macerata entro il giorno 18 dicembre p.v. (all’attenzione della Prof.ssa Maila Pentucci, e-mail  isrec@emporanea.191.it  - tel./fax 0733 237107).

	Distinti saluti.


	
	Il Dirigente 

	
	Dott. Luca Galeazzi
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