PROGRAMMA DELLE INIZIATIVE

“BERLINO. Storie, testimonianze, memorie a vent’anni dalla caduta del Muro”

CONFERENZE SUL TEMA 

· 10 novembre ore 11,15 –13,15 - Teatro Sociale, via Trento Trieste, 15 Finale E. 
Le cause storiche del 1989

Federico Romero

Ordinario di Storia dell'America del Nord, Università degli Studi di Firenze

Federico Romero è da anni attento ricercatore e studioso delle tematiche sull'emigrazione e sull'integrazione europea. Nella sua ultima pubblicazione Storia della guerra fredda. L'ultimo conflitto per l'Europa (Einaudi 2009) analizza gli scenari geo-politici, i paradigmi culturali e gli assunti ideologici che diedero forma alla guerra fredda. Con il supporto del documentario "Berlino: la guerra fredda"affronterà i motivi che concorsero a generare i mutamenti del 1989  in una  prospettiva collegata agli sviluppi della guerra fredda.

La conferenza è realizzata in collaborazione con il Comune di Finale Emilia

· 30 novembre ore 10,15 –13 - Cinema sala Truffaut via Adelardi, 4 - Modena

A Est di Berlino  1989 - 2009 
Fabrizio Maronta

Redattore di Limes e docente di Geografia politica ed economica all’Università Roma Tre.

Fabrizio Maronta è esperto e studioso delle più importanti questioni geopolitiche internazionali che affronta con approfondimenti e riflessioni sulle pagine di Limes, rivista italiana di geopolitica, e di altri quotidiani. Con il supporto della proiezione di carte tematiche e di brani scelti del film di Reitz “Heimat" approfondirà i mutamenti politici, economici e geostrategici intervenuti dal 1989 in poi. 
La conferenza è realizzata in collaborazione con l’Associazione  Circuito Cinema e il Comune di Modena.

· 2 dicembre ore 9.30-11.30 - Liceo classico “Muratori” v.le Cittadella,50 Modena

              Berlino, ieri divisa e oggi unificata? 
Massimo Nava

Scrittore e giornalista del Corriere della Sera

Massimo Nava vive a Parigi, dove è corrispondente del “Corriere della Sera”. Per molti anni è stato inviato speciale e di guerra. Ha scritto anche  importanti inchieste sulla società italiana, il terrorismo delgi anni di piombo, i problemi del Mezzogiorno. Prossima l’uscita di un suo volume sul Muro con il Corriere della Sera.
·  9 dicembre ore 11- 13 - Teatro Mac Mazzieri via Giardini – Pavullo 
1989: un bilancio

Mario Del Pero

docente di Storia degli Stati Uniti Università di Bologna

Mario Del Pero insegna Storia degli Stati Uniti all'Università degli Studi di Bologna. I suoi interessi di ricerca si concentrano sulla storia della guerra fredda e su quella della politica estera statunitense. Il suo intervento prende in esame l’antagonismo tra Stati Uniti e Unione Sovietica nel secondo dopoguerra e la svolta storica rappresentata dalla caduta del muro di Berlino e dall'implosione del blocco sovietico in Europa centro-orientale.

La conferenza è realizzata in collaborazione con il Comune di Pavullo nel Frignano

Gli insegnanti interessati a partecipare alle conferenze, singolarmente o con le classi, possono inviare entro il 31 ottobre 2009  l’allegata scheda di adesione alla Provincia di Modena – Servizio Cultura

        Viale delle Rimembranze 12, 41121 Modena, fax. 059 200 034, mail  cultura@provincia.modena.it.

AZIONE DI TUTORAGGIO PER I VIAGGI DI ISTRUZIONE

Le scuole che intendono programmare viaggi di istruzione nella città di Berlino avranno l'opportunità di avvalersi di un'azione di tutoraggio gratuita al fine di individuare itinerari tematici sotto il profilo storico, architettonico, culturale e sociale e ottenere sostegno nella fase di definizione del programma di viaggio.

In questo senso, sarà possibile per gli insegnanti concordare interventi di esperti in grado di offrire documentazione e consulenza sul rapporto fra identità e memoria, sulle scelte architettoniche e artistiche, sulla fenomenologia dei musei e sulla comunicazione visuale, anche al fine di favorire un incontro e scambio delle scuole in visita con le associazioni che a diverso titolo operano nella città di Berlino.

I docenti interessati all’azione di tutoraggio potranno contattare entro il 30 novembre p.v. la Fondazione Fossoli  (fondazione.fossoli@carpidiem.it tel. 059 688272) per concordare su appuntamento gli interventi degli esperti.

FESTA DELL’EUROPA – 9 maggio 2010

In occasione della festa dell'Europa, che si terrà il 9 maggio, la Provincia e il Comune di Modena, unitamente agli Enti interessati, promuoveranno una giornata di iniziative ed eventi nel corso della quale si auspica presentare i prodotti più significativi elaborati dalle scuole che hanno partecipato nel corso dell’anno scolastico alle varie azioni promosse sul tema della caduta del Muro di Berlino. 

In tale contesto è prevista la partecipazione dello scrittore Eraldo Affinati che dialogherà con gli studenti sul terreno delle diverse letture ed interpretazioni che la realtà storica, memoriale e culturale della capitale tedesca ha sollecitato.

Al fine di supportare l’autonoma progettazione delle classi sui percorsi, si chiede gentilmente segnalazione preventiva di ipotesi di lavoro mediante modulo disponibile in formato elettronico sul sito dell’Istituto storico di Modena nella Sezione didattica  www.istitutostorico.com entro il 20 dicembre p.v.
Per informazioni e richieste specifiche, i docenti potranno contattare l'Istituto storico di Modena (didattica@istitutostorico.com  tel. 059 242377).

