Provincia di Perugia

con la collaborazione dell’Istituto per la storia dell’Umbria contemporanea

e del MPI Ufficio scolastico regionale per l’Umbria

e il coinvolgimento

dell’Istituto Italiano di Cultura di Cracovia e del XIII Liceum Ogolnoksztalcace im. Bohaterow Westerplatte

Progetto

RH+  Human Right positive

www.rhpositive.it 

Auschwitz

Giovani  memoria  luoghi

Workshop internazionale sulla negazione dei diritti 

Cracovia-Auschwitz, 14-18 gennaio 2008

P R O G R A M M A

Prima del viaggio

Corso di formazione laboratoriale rivolto a docenti referenti per la Shoah dell’Umbria, organizzato dall’Ufficio scolastico regionale in collaborazione con la Sezione didattica dell’Istituto per la storia dell’Umbria contemporanea.

Programma 

14 gennaio 2008 

volo ROMA/CRACOVIA 

ore 16.00 – 17,30

I docenti umbri coinvolti nel progetto incontrano i colleghi di Cracovia per definire e socializzare obiettivi e modalità del workshop presso il  XIII Liceum Ogolnoksztalcace im. Bohaterow Westerplatte, 31-542 Kraków ul. Sądowa 4; gli studenti e le studentesse scambiano opinioni, giudizi, aspettative sull’esperienza.

Ore 18.00

Visita libera al centro storico di Kracow  

15 gennaio 2008

in autobus CRACOVIA - AUSCHWITZ I/BIRKENAU - CRACOVIA 

ore 8.00 partenza da Cracovia

Visita al campo di AUSCHWITZ I 

La visita di AUSCHWITZ I prevede: la camera a gas, il forno crematorio, le prigioni ed il museo storico. Sono presenti a condividere l’esperienza anche gli studenti polacchi. Particolare attenzione sarà dedicata al Block dei Sinti e Rom come espressione della negazione dei diritti nei confronti dei popoli-altri, oltre al Block polacco e a quello italiano. 

Ore 13.00 studenti polacchi e italiani pranzano insieme

Ore 15.30

AUSCHWITZ II - BIRKENAU: visita delle baracche, della zona dei forni, della baracca di immatricolazione e della zona Canada. Si segue l'itinerario dei deportati: in autobus fino alla Judenrampe posta all'esterno del campo, quindi divisione in due gruppi degli studenti: un gruppo segue il cammino verso le camere a gas, un gruppo inizia la visita dall'ufficio d'immatricolazione fino al monumento; lì i due gruppi si scambiano l'itinerario.

Finita la visita, appuntamento di nuovo al monumento per un gesto simbolico: l'accensione di fiaccole e discorso commemorativo delle Autorità.

Ore 18.00 Partenza per Cracovia.

Ore 19.30 Cena 

16 gennaio 2008

XIII Liceum Ogolnoksztalcace im. Bohaterow Westerplatte, 31-542 Kraków ul. Sądowa 4;

ore 9.00 – 12.00

Workshop con la partecipazione degli studenti e dei docenti che hanno condiviso l’esperienza della frequentazione dei luoghi, su materiali semistrutturati da elaborare insieme, docenti polacchi e Sezione didattica dell’Istituto per la storia dell’Umbria contemporanea

Ore 12.30 Pranzo italiani e polacchi

Ore 14.00 – 17.00

Prosecuzione dei lavori di gruppo e presentazione degli esiti del workshop

ore 19.30 Cena in albergo solo italiani

17 gennaio 2008

Il quartiere ebraico di Cracovia: per conoscere una cultura

Ore 9.30 – 13.00

Laboratorio sul luogo. I ragazzi italiani individuano i segni evidenti della cultura ebraica all’interno del Kazimierz attraverso i suoi edifici, i segni, gli spazi simbolici. La lettura degli edifici come documento storico inducono gli studenti a costruire un menu di domande a cui sarà data risposta nella seconda parte della giornata, durante l' incontro con la Comunità ebraica di Cracovia.

Ore 13.30

Pranzo. Ristorante all'interno del Kazimierz

Ore 17.00 – 19.00

Centro di Cultura Ebraica di Cracovia (in Kazimierz),

ul. Meiselsa 17; tel. 012/430 64 52; direttore: Joachim Russek, il 17 gennaio 2008. Gli studenti italiani ricevono risposta alle domande scaturite durante il Laboratorio sul luogo. Presenza di autorità locali e della Comunità ebraica di Cracovia. Concerto di musiche ebraiche. Brindisi di commiato.

Ore 19.30 Cena in albergo, per i soli ragazzi italiani

18 gennaio 2008 

Volo CRACOVIA - ROMA

Dopo il viaggio

Elaborazione in classe dell’esperienza vissuta e condivisione con altre classi e istituti scolastici. Gli elaborati di ragazzi polacchi e italiani troveranno spazio nel sito: www.rhpositive.it , oltre che in quello del  XIII Liceum Ogolnoksztalcace.

Organizzazione il 27 gennaio della Giornata della memoria con la partecipazione attiva dei ragazzi protagonisti del viaggio e il coinvolgimento di tutte le scuole del territorio provinciale. Mostra itinerante.

