Gentili colleghi e colleghe,

Desidero segnalarvi un’importante occasione di aggiornamento sul problema delle FOIBE - un tema ancora poco conosciuto e studiato a scuola, oggetto di scarsa attenzione da parte della storiografia e dei manuali scolastici - che l’Istituto storico della Resistenza di Rimini e l’Amministrazione Comunale promuovono nell’ambito della commemorazione del Giorno del Ricordo 2010.


Lunedì 8 febbraio presso la Cineteca Comunale (via Gambalunga 27) dalle ore 16 alle ore 18, il prof Raoul Pupo, storico, docente all’Università di Trieste, condurrà una lezione intitolata La violenza sul confine orientale italiano: il problema delle foibe, allo scopo di inquadrare storicamente questo tragico evento, anche alla luce dei più recenti contributi della ricerca, fornendo alcuni spunti per costruire una lezione in classe.

In allegato la presentazione della lezione, segnalandovi anche che è disponibile un articolo a firma del prof Pupo, Il laboratorio giuliano: panoramica storiografica dell'ultimo decennio, scaricabile dal sito Bruno Mondadori storia (http://www.pbmstoria.it/newsletter.php)


Vi segnaliamo anche che sul nostro sito memoria.comune.rimini.it, alla sezione Giorno del Ricordo, sono disponibili alcuni contributi e una bibliografia. 


Sempre lunedì 8 febbraio alle ore 21, presso la Cineteca Comunale, è previsto un incontro dibattito aperto a tutta la cittadinanza dal titolo La tragedia dell’esodo: una vicenda storica poco conosciuta, animato dal prof Raoul Pupo, con la partecipazione di Antonio Mazzoni, Presidente dell’Istituto storico di Rimini e di Axel Famiglini, delegato provinciale della ANVDG di Forlì Cesena (Associazione Nazionale Venezia Gulia e Dalmazia).Nel corso dell’incontro verranno proiettati spezzoni tratti dal film documentario "Gli italiani sbagliati" di Diego Cenetiempo (Italia/Croazia/Slovenia, 2009).


Nel ringraziarVi per la vostra attenzione, mi è gradito porgerVi cordiali saluti.










Laura FONTANA 

