Il racconto cinematografico

dell’Italia repubblicana

Descrizione

    Il corso mira a consolidare la conoscenza della storia dell’Italia repubblicana attraverso una lettura articolata che intende utilizzare, a fianco della ricostruzione storica, alcuni film capaci, più di altri, a ricostruire lo “spirito del tempo”.  Il racconto cinematografico è quindi utilizzato sia come strumento di narrazione che come fonte storica. Partendo dalla periodizzazione adottata dalle maggiori sintesi di storia dell’Italia repubblicana, si sottolineano i momenti di svolta più importanti, i fatti e i processi di maggiore rilievo e il clima che caratterizza le diverse fasi. 
       Il corso è accompagnato da materiali di ricerca, documenti, brani di storiografia e una bibliografia essenziale per ulteriori approfondimenti.

Articolazione

Il corso di articola in una lezione introduttiva sulla periodizzazione della storia dell’Italia repubblicana (ore 2); due incontri di ore 2,30 ciascuno, con la proiezione guidata dei film. Totale ore:7. 

· Presentazione Power Point: Una periodizzazione della storia dell’Italia repubblicana. Brani tratti dal documentario Il paese mancato (G.Crainz, I.Moscati)
· La ricostruzione  e il miracolo economico (1945-64)- Una vita difficile (D. Risi, 1961)

· La stagione dei movimenti (1968-77)- La meglio gioventù, brani della I parte (M. T. Giordana, 2003); brani  tratti dai documentari: 1968 (N.Caracciolo”, Ieri all’università (S.Zavoli); ascolto di canzoni dell’epoca
