ALBERTO CESA

ANNOTAZIONI PER UNA BIOGRAFIA

· ALBERTO CESA

- Folk singer, cantastorie, cantautore, suonatore di ghironda e altri strumenti popolari

- Fondatore (1974) e direttore artistico di “Cantovivo” 

· 2000 concerti

Alberto Cesa è nato non molto dopo la fine della seconda guerra mondiale...  Da piccolo ha suonato i fili d'erba, le foglie, le noci svuotate, le zucche tagliate, ha inseguito invano il sogno-proibito di una fisarmonica per avviarsi infine clandestinamente al tormentato viaggio dei suonatori autodidatti. 

Ha cantato in italiano, piemontese, occitano, francese, spagnolo. E’ stato maestro di canto e di ghironda.

Ha girato il mondo, dall'Europa a Cuba... esibendosi in circoli, osterie, fabbriche, piazze, teatri, conservatori, stadi (a Monaco di Baviera per esempio), folkfestival e raduni internazionali come il Paleo di Nyon, St. Chartier, Dranouter, Monaco, Vienna, Edimburgo, Praga, Stoccolma, Lisbona e così via... passando per radio e televisioni locali e internazionali, la Rai e l'Eurovisione... 

Ha lavorato su decine di dischi, suoi, del Cantovivo e di altre produzioni, guadagnandosi riconoscimenti di prestigio, come il “Grand Prix International du Disque di Montreux" nel 1981, il “Premio Speciale” al 2° Concorso delle Minoranze Linguistiche in Friuli nel 1988, il “2° posto” in una graduatoria della Scottish Folk Gazette nel 1994, la “Selection Suisse Radio lnternational 1995” per la direzione artistica del cd "I Verzasca" (documenti di musica popolare ticinese), il “Premio Rosa Balistreri” nel 2000 per la sua preziosa ricerca e riproposta della tradizione popolare... 

E' stato pubblicato in album e cd di "Curcio Editore", "Fabbri Editori", "CGD Messaggerie Musicali", "Brambus Rekords", "Virgin Rekords", "Nightingale Classic", "World Music Network", "Blonds Rekords", dalle riviste "a/rivista anarchica", "World Music" e "Avvenimenti", dai quotidiani "il manifesto" e "La Stampa"....  

Nel 2001 ha pubblicato con il quotidiano “il manifesto” il DISCOLIBRO “Fogli Volanti - diario di un musicante”, con cui ripercorre, attraverso 11 nuove canzoni  (già pubblicate in una prima versione con solo cd nel 1999 dal quotidiano La Stampa) e una trentina di racconti, la sua lunga avventura umana, politica e musicale vissuta in gran parte con il gruppo Cantovivo. 

Ha suonato la ghironda con l'Orchestra della Radio Svedese diretta da Friedriech Haider, con il soprano Edita Gruberova e con l'Orchestra Sinfonica di Bilbao…

E' stato ideatore e organizzatore di eventi come il “Premio Chico Mendes”, “Menestrelli d’Italia”, “Cesaroni Day”, “Ballonsanfàn”...

Ha diviso la scena con  Fabrizio De André,  Francesco Guccini, Paolo Conte, Ivan Della Mea, Gang, Paolo Rossi, Nuova Compagnia di Canto Popolare, Alan Stivell, Inti Illimani, Miriam Makeba e altri artisti internazionali. 

In quasi quarant’anni di fatiche e divertissement, ha avviato decine e decine di ragazzi e adulti alla conoscenza e alla pratica del folk, ha portato musicisti, dilettanti e professionisti a prendersi applausi prima sconosciuti, a ridere, bere, amare, sognare, in ogni angolo d'Europa e del mondo...

Ha cantato (e canterà) fino all’ultima goccia di energia, per il “Mondo migliore che verrà”!  

· TRA LE PUBBLICAZIONI DISCOGRAFICHE

PREMIO SPECIALE 1988 -  2° Concorso Nazionale Minoranze Linguistiche - con una canzone scritta in rappresentanza della tradizione occitana – Radio Onde Furlane la pubblica nell’album “Premi Friul”

DISTRIBUITO NEL MONDO dall’etichetta elvetica “Brambus records” con  “Antologia”

TRA LE COMPILATION:  

- Modugno e i Cantastorie  - nelle edicole italiane con Curcio editore

- Enciclopedia Canzone Italiana - nelle edicole italiane con Fabbri editori

- Le Belle Bandiere - S.A.C.S. ed.

· The Music Of Italy - World Music Network / G.B.

GRAND PRIX INTERNATIONAL DU DISQUE di Montreux / 1981 con  l’album di “Cantovivo”  “Leva La Gamba” 

NELLE EDICOLE E LIBRERIE ITALIANE

-con AVVENIMENTI:  “Collage” / 1997

-con LA STAMPA:  “Fogli Volanti”  /  1° ed. 1999

-con  IL MANIFESTO:  “Contro-Canto Popolare” - 1996  e  I Fogli Volanti - 2a ed. in DISCOLIBRO – 2001

· ALBERTO CESA AVEVA IN PREPARAZIONE, FRA MOLTO L'ALTRO, LA PUBBLICAZIONE DI DUE VOLUMI SULLA STORIA SUA E DEL GRUPPO “CANTOVIVO”:

1) Il canzoniere del cantovivo / a cura di Alberto Cesa, con partiture musicali di Massimo Sartori e trascrizioni in lingua piemontese di Paolo Sirotto.

Volume  con testi, traduzioni, note esplicative, partiture, appunti, riflessioni, annotazioni sul repertorio messo in campo da Cantovivo in quattro decenni di attività.

Tale repertorio sarà articolato nei quattro ambiti culturali in cui il Cantovivo si è impegnato:

- la tradizione piemontese: con le sue ballate, i canti del calendario contadino, le filastrocche,  

   le danze, le “chansons à boire” e “à rire”...  

- il lavoro, l’emigrazione, le lotte operaie 

- i canti partigiani e di libertà, italiani e internazionali

- i “fogli volanti” di Alberto Cesa, esempio di nuova canzone popolare e cantastoriale...

Il volume sarà accompagnato da  2 CD  antologici  

2) Con la ghironda in spalla  / di Alberto Cesa

Volume di racconti, aneddoti, ricordi, spunti, riflessioni storiche e musicali gravitanti sull'esperienza personale di Cesa interprete, autore e ricercatore, sulla sua musica con (e oltre il)  Cantovivo e strettamente intrecciate con le vicende decennali dell’evoluzione dal Tradizionale al Folk: un'autobiografia che diventa storia di una lunga stagione di impegno culturale e di battaglie, di incontri e scontri con le .prospettive affini o contrastanti di tanti altri protagonisti...

Ci auguriamo che possano essere presto in libreria...

