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MARTEDI' 16 MARZO, ORE 17,
LIBRERIA MINERVA

(TRIESTE, V. S. NICOLO' 20),
PRESENTAZIONE DEL VOLUME DI

NEVENKA TROHA
CHI AVRA' TRIESTE?
SLOVENI E ITALIANI

TRA DUE STATI
(QUADERNI DI QUALESTORIA, 23), IRSML FVG, TRIESTE 2009

PRESIEDE

GIAN CARLO BERTUZZI,
NE DISCUTONO

RAOUL PUPO E ROBERTO SPAZZALI, 

ALLA PRESENZA DELL'AUTRICE

Il volume, versione aggiornata e opportunamente ridotta per il pubblico italiano del precedente Komu Trst, è un contributo di notevole valore sulla  tematica della storia recente di Trieste e della Venezia Giulia.


Non si tratta solo della centralità del tema e del periodo preso in esame, dalle liberazioni di Trieste al Trattato di Pace, oggetto di un ormai ampio ventaglio di studi, di analisi e di interpretazioni non certo convergenti, ma dell’opportunità che esso offre di far conoscere agli storici e al pubblico italiani uno dei frutti della più recente e qualificata storiografia slovena su Trieste e la Venezia Giulia, con un’organicità e completezza che i più brevi saggi finora disponibili in italiano della medesima Autrice e di altri studiosi non potevano offrire. 


Ci viene soprattutto offerta la possibilità di conoscere le vicende, gli atti, gli atteggiamenti, il clima politico e sociale di Trieste e della Venezia Giulia alla fine della Seconda guerra mondiale dal punto di vista degli organismi politici, militari, di polizia, in certi casi della popolazione, sloveni e jugoslavi, attraverso il ricorso alla documentazione prodotta da questi. Il quadro che ne vien fuori è evidentemente molto diverso da quello cui siamo abituati dalla storiografia italiana, che utilizza principalmente documentazione italiana, o angloamericana, e solo in parte quella jugoslava.

L’Autrice conosce peraltro bene la storiografia italiana ed è anche una frequentatrice assidua delle fonti e degli archivi italiani, il cui materiale è ampiamente usato nel volume, ma è naturalmente la documentazione slovena quella che conosce meglio e su cui basa la sua ricostruzione e la sua analisi.
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